

# 内部情况通报

第 52 期

(总第 181 期)

浙江省国土资源厅办公室

二〇一二年十月十二日

---

## 在全省地质找矿工作会议结束时的讲话

潘 圣 明

(2012 年 9 月 27 日)

同志们：

全省地质找矿工作会议在与会同志的共同努力下，已经圆满完成了会议的各项议程。这次会议是在全国加快推进找矿突破战略行动的关键时期，省政府召开的一次十分重要的会议。会议虽然只有短短一天，但会议主题鲜明，内容丰富，会风务实，效率很高，达到了预期目的。我相信，这次会议必将对加快推进我省地质找矿工作，实现找矿重大突破起到极大的推动作用。下面，

我对会议作一简要的小结。

### 一、会议的主要特点及收获

这次全省地质找矿工作会议全面回顾总结了“十五”以来我省地质找矿工作取得的成绩，认真贯彻落实国家《找矿突破战略行动纲要》和《浙江省人民政府关于加强矿产资源勘查工作的意见》，对今后一个时期全省地质找矿工作作出了全面部署。可以说，这次全省地质找矿工作会议是我省地矿工作发展史上的一个里程碑。

会议的主要特点有三个。一是规格高。本次会议由省政府召开的以地质找矿工作为主题的重要会议，王建满副省长亲临会议并作重要讲话，充分肯定了全省地质找矿工作取得的成绩，提出了今后一个时期我省地质找矿工作的总体目标和主要举措。国土资源部汪民副部长亲临会议指导，并作了重要讲话，深刻分析了全球矿业形势，对我省推动找矿突破战略行动提出了明确要求。国土资源部地质勘查司、中国地质调查局、南京地质调查中心领导和三位国内著名地学界院士专家到会指导。部地质勘查司彭齐鸣司长全面介绍了全国找矿突破战略行动推进情况，对我省推动找矿突破战略行动提出了宝贵的意见和建议。楼小东厅长作了工作报告。全省各市、县（市、区）政府分管领导、17个省级部门负责人出席会议。二是规模大。这次全省地质找矿工作会议有300多人参会。除了市县政府分管领导，还有市、县（市、区）

国土资源局局长，省内国有地勘单位主要负责人，有关科研院所、矿山企业、社会团体负责人等。三是时机好。党中央、国务院把能源资源保障问题提到了国家战略高度，全国正在加快推进找矿突破战略行动；省委、省政府十分重视地质找矿工作，省政府及有关部门研究出台了一系列加强地质找矿工作的相关文件和扶持政策；宣传地质工作者对事业的执著和坚守，呼吁社会各界关心和支持地质找矿事业的发展，激发了广大地质工作者找矿的决心和信心等等，为实现找矿突破创造了十分有利的外部条件。在这样的背景下召开这次会议，时机非常好。

这次会议有三个方面的主要收获。一是认清了形势，统一了思想。通过汪民副部长和王建满副省长的讲话，与会全体代表进一步认清了国内外矿产资源工作面临的形势，进一步深刻认识到贯彻落实国务院《找矿突破战略行动纲要》、切实加强地质找矿工作、加快实现找矿突破的重要意义，进一步增强了对“立足国内，增强能源资源保障能力”，加快实施找矿突破战略行动的紧迫性、责任感。二是明确了目标，增强了信心。会议确立了今后一个时期，全省地质找矿工作要从国家和本省经济社会发展的全局出发，以提高能源资源保障能力为目标，以实现地质找矿重大突破为主线，以创新地勘工作新机制为动力，科学部署并大力推进地质找矿工作，努力实现找矿的重大突破，形成一批矿产资源战略接续区。会议深入分析了实现这一目标的有利条件和不利因

素，并提出了一系列有效的政策举措，不仅使与会代表受到了极大的鼓舞，而且极大地增添了实现找矿大突破的信心。三是表彰了先进，树立了榜样。这次会议表彰了全省地质找矿工作先进单位和先进个人，首次颁发了浙江省找矿成果奖，使大家学有榜样，赶有目标。这必将在全省国土资源系统，尤其是在广大地质工作者之中，进一步形成大力弘扬“三光荣”精神，为国家多找矿、找大矿、找富矿的鲜明价值导向。

## 二、需要着重强调的几个问题

一是关于加快构建地质找矿新机制的问题。“公益先行、商业跟进、基金衔接、整装勘查、快速突破”是地质找矿新机制的完整内容。加快构建地质找矿新机制是实现找矿重大突破，快速突破的根本动力。从目前浙江的情况来看，“公益先行”已经行动了，“基金衔接”也有所衔接，“商业跟进”还没有大动作、大举措。我认为“商业跟进”是地质找矿新机制的活力之源，没有“商业跟进”的大动作、大举措，这个新机制就没有强大的生机和活力。浙江加大“商业跟进”的力度不仅需要，而且完全可能。从需要来看，重点勘查区内的优质探矿权现在投入力度还不小，进度也不快，勘查为了开发，开发促进勘查的良性互动机制尚未形成。从可能来看，浙江市场经济发达，民间资本充裕，不少资本希望进入资源勘查开发领域的愿望非常强烈。因此，下一步我省加快构建地质找矿新机制，重点要研究如何加快“商业跟进”

的问题。

二是关于资本与技术结合的问题。就目前来说，我省矿产资源勘查领域资本与技术的结合很不够。我省真正有资金实力的大型企业集团进入矿产资源勘查开发领域的太少，矿产勘查总体投入不足。企业有资金，有投入矿产勘查的愿望，但难以取得矿权；地勘单位有矿权、有技术，但缺少资本。没有各类社会资本的大量投入，没有探矿工作量的大量投入，要实现找矿重大突破、快速突破是不可能的。只有吸引资金实力雄厚的企业与技术力量强的国有地勘单位的紧密合作，实现资本与技术的有机结合、优势互补，才有可能实现快速突破。因此，我们要积极引导和鼓励资本与技术的结合。

三是关于大力推进整装勘查问题。我省登记的探矿权，总体上是数量多，面积小，投入少，时间长。这一勘查现状，很难实现找矿大突破。要充分运用经济法律和必要的行政手段，大力促进重点勘查区的矿业权整合，对长期圈而不探或投资强度很低、进度缓慢，或勘查矿种与勘查许可证颁发矿种不一致的探矿权进行清理，该注销的注销，该整合的整合，具备整装勘查条件的要鼓励整装勘查。重点勘查区内主矿种探矿权转让，要优先考虑综合实力较强的国有地勘单位，优先考虑省内大、中型矿山企业以及相邻矿山企业与甲级资质地勘单位组成的利益共同体。受让时应在转让合同中承诺加大投资强度并在合理的期限内提交勘查

成果。

### 三、关于会议的传达贯彻问题

一要深入学习，领会精神。与会全体代表要在进一步吃透会议精神的基础上，把会议精神迅速传达到每一位干部职工。要通过传达学习，把大家的思想、行动统一到这次会议精神上来，统一到中央和省委省政府加强矿产资源勘查工作、推进找矿突破战略行动的总体要求上来，增强加快找矿突破的责任感、紧迫感和自觉性。

二要联系实际，提出举措。各市县国土资源局、各地各单位要按照全省地质找矿工作的总体部署和要求，结合实际，认真研究，提出如何构建找矿新机制、加强矿产勘查、加快找矿突破的工作举措。制定具体工作方案，明确工作目标，细化保障措施。要加强工作机制和管理制度建设，分工负责，加强管理，大力推进。

三要突出重点，抓好落实。位于全省 7 个重点勘查区和 5 座老矿山范围内的市县，要设立相应的管理机构，以重点勘查区为单元设勘查管理办公室，健全完善机制，及时协调解决实施中遇到的各种困难和问题，确保找矿突破战略行动顺利实施。探矿权人和地勘单位要优选重点勘查项目，加大投入力度，力争找到几个能拉动一方经济、促进一方发展，能引起当地党委、政府高度重视的大矿、富矿，真正实现我省找矿的重大突破。

四要强化宣传，营造氛围。要通过各种途径，广泛宣传找矿突破战略行动的重大意义，让各级政府领导充分认识到能源资源形势的严峻性、加快找矿突破的紧迫性和实施找矿突破战略行动的重要性，让全社会了解、理解、关心和支持地质找矿工作，形成加快找矿突破的广泛共识，营造有利于地质找矿突破的工作环境。10月底前，省地勘局、各市国土资源局、省内各行业地勘单位要将贯彻落实本次会议精神的情况书面报告省国土资源厅。

各位代表，同志们！全省地质找矿工作会议圆满结束了！中秋及国庆佳节即将来临，我谨代表省国土资源厅党组向大家表示节日的祝贺。祝大家节日快乐、身体健康、工作顺利、万事如意。